
UN ELE PROBLEME ALE N EOLITICULUI D IN 
SU D-ES TUL TRA N SIL VA N IEI 

de EU GEN. COMŞA 

. .... , ·oq: 
Sud-estul Transilvaniei este una dintre cele mai interesante regiuni 

in ceea ce priveşte studierea rieoliticului din România, deoarece acolo se 
întîlnesc şi se intreţes, pe un teritoriu destul de redus ca întindere, urmele 
rămase de la comunităţile unor culturi originare din Moldova, din Munte
nia sau din Transilvania1. 

Cu toate că studierea neoliticului din regiune a început cu peste o 
sută de ani in urmă şi s-a intensificat mult in anii noştri, despre inceputu
rile acestei epoci din zona dată încă ştim foarte puţin. 

Cele mai vechi resturi cunos<'ute de cultură cu ceramkă, sînt cele de tip 
<::i-iş, reprezentate in mai multe aşezări cum sint tele de la: Leţ2, Hărrnan3 
şi altele4• In ce perioadă anume se plasează cele mai vechi aşezări de acest 
fel este greu de răspuns in stadiul actual al cercetărilor. După părerea unor 
specialişti, ele ar data din perioada corespunzătoare sfîrşitului fazei Star
ceva I din Jugoslavia". Argumentele aduse în acest sens nu sînt suficient 
de convingătoare, din mai multe motive: pentru că aşezarea Criş de la Leţ 
a fost cercetată pe o suprafaţă redusă, discuţiile privind periodizarea pri
melor faze ale culturii Starcevo sint în plină desfăşurare şi apoi se mai ştie 

1 Pentru răspîndirea diferitelor culturi neolitice din regiunea studiată v. Istoria 
României, voi. I, Bucureşti, 1960, hărţile de pe pl. VI şi pl. VII. 

2 Eugenia Zaharia, Considerations SUT la civilisation de Criş a la lumiere de'S 
sondages de Leţ, in Dacia, NS, VI, 1962, p. 6-51.  

. 3 Săp.ături Alexandrina Alexandrescu .. Materialele prelucrate şi  publicate de 
Eugen Comşa, Unele probleme ale cu.lturii Criş (Pe baza descoperirilor de la Hăr
man), in Aluta, ·1. 1970, Sf. Gheorghe, i97l, p. 35-42. 

" Dintre descoperirile recente amintim: un lot de cioburi Criş găsite cu prile
jul săpăturilor lui Fiorea Cos.

te.!i� pe Pealul Cetăţii de l;i Feldioara (informaţie de lil 
FI. Ccistea, căruia ii mulţumim şi pe această cale) ; despre alt complex Criş ne-a 
informat Zoltan Szekely, căruia îi mulţumfm şi pe această cale. 

5 Eug. Zaharia, op. cit., p. 47. L -
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pe baza cercetărilor din Jugoslavia şi din Ungaria că in general aşezările 
culturii Criş corespund în timp cu sfîrşitul culturii Starcevo. Dacă nu sîn
tem convinşi de existenţa unor aşezări cu materiale similare şi contempo
rane cu cele de tip Starcevo !6, trebuie să admitem existenţa unor comuni
tăţi de la începutul fazei Glăvăneştii Vechi a culturii Criş, ulterioare celor 
de tip Starcevo-Criş timpurii din sudul Banatului şi mai vechi decit cele 
din faza amintită din Moldova. Dacă acceptăm această ordine cronologică, 
ajungem implicit la concluzia că procesul de neolitizare şi mai ales de răs

pîndire a ceramicii in regiunea studiată s-a produs dinspre apus, din sud
vestul Transilvaniei, prin intermediul comunităţilor culturii Criş, pe calea 
unei roiri treptate inspre est. 

Pătrunzînd in regiunea din preajma Oltului superior, putem presu
pune că purtătorii culturii Criş au întîlnit acolo vechea populaţie tardenoi
siană7, in special de vînători, pescari şi culegători, pe care în parte i-au asi
milat, aşa după cum s-a întîmplat şi in alte ţinuturi. 

Ţinem să subliniem că locuirea comunităţilor Criş în sud-estul Tran

silvaniei a docat vreme mai îndelungată decit aceea a comunităţilor Criş 
tnrudite din Moldova şi din sud-vestul Transilvaniei . Dispunem în prezent 

in sprijinul părerii de mai sus de trei argumente importante: 

- In complexele Criş tirzii de la LeţB şi de la Hărman9, s-au găsit in 
fiecare in parte, citeva cioburi cu decor compus din caneluri. Dlllpă cum se 
ştie apariţia decorului cane1at, în regiunile intraoarpatice, este în directă 

corelaţie cu răspîndirea elementelor de la începutul culturii Vinca, din fa

za Vinca A. 
- In complexul de tip Criş tirziu de la Hărman, în directă asociere 

cu materiale ceramice specifice culturii Criş, s-a scas la iveală un vas frag
mentar, din pastă fină, cu pereţii subţiri, cu suprafaţa lustruită cu deosebită 
grijă, a cărui parte inferioară este de culoare roşie, iar cea superioară este 
de culoare neagră. Ambele culori au fost obţinute nu prin vopsire, ci prin 
ardere diferenţiată. Astfel de vase bicolore sint cu totul caracteristice cul
turii Vinea (primelor faze). In cazul amintit, evident nu poate fi vorba 
decît de faza Vinca A. 

6 Pentru o datare mai tirzie a complexului Criş de la Let înclină şi N. Vlassa, 
Cultura Criş in Transilvania, în Acta Musei Napocensis, III, 1966, p. 40. 

7 Astfel de materiale s-au descoperit de exemplu in sudul zonei in punctele :  
Gilma-Roate, Cremenea (Malul Dinu Buzea), Gîlma Mare (Poarta Cremenii) men
ţionate in Al. Păunescu, Sdpăturile de la Gilma, in Materiale, VIII, 1962, p. 156. 

8 Eug. Zaharia, op. cit., p. 22 şi p. 13: fig. 5/1, 2, 15.  
9 Eug. Comşa, op. cit., p. 60. 
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- Ultimul argument de oare dispunem pînă aoum îl constituie o fi
gură antropomorfă descoperită în cursul săpăturilor vechi de la Leţ şi 
păstrată in expoziţia muzeului de la Sf. Gheorghe10• Este o figurină repre
zentînd un personaj aVînd pe faţă o mască triunghiulară, prelungă, cu nasul 
redat printr-un buton mic, elemente specifice figurinelor din faza Vinca A, 
cel mult inceputul fazei Vinea B. 

Elementele menţionate le considerăm ca fiind suficiente să ne facă să 
admitem că ele s-au transmis in valea Oltului superior din partea comuni
tăţilor culturii Vinca A - Turdaş, aflate deja în sud-vestul şi in centrul 
Transilvan iei. 

Problema vestigiilor culturii ceramicii liniare din regiunea studiată 
încă nu este pe deplin lămurită. Pe lîngă cioburile cunoscute mai demult 
de la Rupea11, în ultimii ani s....au mai semmlat ca fiind găsite cu prilejul 
săpăturilor, dar în condiţii stMtigrafice neclare, fragmente ceramice cu de
cor liniar la: Hărman12, Bancu13 şi la BrateiH. Prin caracteristicile decorului 
de pe unele cioburi, complexele amintite se leagă strîns din punct de ve
dere Upologic şi cronologic de aşezările culturii ceramicii liniare din Moldo
va. Dacă ţinem seama de faptul că în Transilvania, la nord de Mureşul su
perior, în vestul Transilvaniei ca şi în Crişana, nu sint documentate nici 
aşezări şi nici cel puţin cioburi cu decor liniar similare celor din Moldova, 
trebuie să admitem că răspîndirea elementelor liniare s-a făcut dinspre 
Moldova, spre sud�tul Transilvaniei şi apoi în centrul ei. Calea de pă

trundere dinspre Moldova este pînă acum jalonată de descoperirea de la 
Bancu, care dovedeşte că singure sau una din căile de răspîndire a comuni

tăţilor culturii ceramicii liniare dinspre Moldova a fost cea prin trecătoarea 

de la Ghimeş Palanca. In schimb, descoperirea lotului de materiale de la 

Bratei indică faptul că pătrundema inspre centrul Transilvaniei s-a desfă

şurat de-a lungul Tîrnavei Mari. 

Se pune întrebarea in ce perioadă a evoluţiei lor sînt documentate 

comunităţile liniare în sud-estul Transilvaniei. Analiza tuturor descoperi

rilor din Moldova a permis, in ultimul timp, precizarea că pe intinsul aces

tei provincii sint reprezentate comunităţile culturii ceramicii liniare din 

10 Informaţii primite de la Z. Szekely. 
11 Vladimir Dumitrescu, Ceramiqu.e de tvpe CTiş et fragment ru.bane dans le 

sud-est de la Transvlvanie, în Dacia, NS, Il, 1958, p. 401-405. 
12 In săpăturile efectuate de Al. Alexandrescu. 
13 SCIV, 15. 1964. 4. p. 543, nr. 10. 
14 Săpături Ion Nestor şi Eug. Zaharia ; SCIV, 18, 1967, 3, p. 532, nr. 76. 
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cursul a două faze de evoluţie15• In funcţie de aceleaşi criterii am analizat 
şi laturile din Transilvania. Numai un singur ciob pare a fi din fam mai 
veche a cultl,lrii şi anume cel de la Rupea16• Fiind vorba de un singur ciob 
specific nu putem şti dacă el oglindeşte un contact mai ,vechi dintre o co
munitate Criş tirzie cu una a culturii liniare din Moldova, sau (ceea ce pare 
mai puţin probabil) prezenţa efectivă a unei comunităţi liniare propriu-zise 
în regiunea dată .. 

Cert este că restul complexelor culturii ceramicii liniare din Transil
vania, inclusiv cele din vecinătatea Mureşului mijlociu, datează din cea de 
a doua fază a evoluţiei din regiunile noastre a acestei culturi 17• Vom aminti 
un singur element specific fazei, cunoscut şi pe fragmentele ceramice lini
are din Transilvania. Decorul liniar este mai sărac şi adesea pe vase nu se 
mai trasează motivele ornamentale compuse din linii, ci doar şi,ruri de a
clincituri, oa o. tradiţie a vechilor "capete de note muzicale". , 

Din perioada oare a urmat sint menţionate ca fiind descoperite la 
Hărman citeva ciobu�i (încă nereproduse in nici o lucrare) atribuite tipu
lui Sudiţi18 şi unul sau două cioburi cu decor specific ceramicii din faza 
Bolintineanu a culturii Boian19• Prezenţa acestor categorii de. cioburi nu o 
contestăm, dar nu putem fi de acord ca pornind de la ele să se ajungă la 
concluzii istori·ce importante, pentru care considerăm că totdeauna este 
nevoie nu de cîteva cioburi găsite intr-un singur obiectiv în condiţii nu 
prea clare� ci de aşeză'l'i intregi cu materiale specifice. Concluzia istorică 
după care cioburile amintite ar permite să se. considere că procesul de 
formare a culturii Boian, respectiv a primei sale faze Bolintineanu, s-ar 
fi produs nu numai în nord-estul Munteniei, ci şi în sud-estul Transilva
niei20 nu se poate susţine, deoarece în acea regiune încă nu se cunoaşte 
nici o aşezare de tip Bolintineanu, care să dateze de la inceputul fazei. ln 
schimb, este clar, dacă ţinem seama de unele ornamente, că atit aşezarea 
de tip Bolintineanu de la Aldeni, cit şi materialele de tip Bolintineanu 
descoperite la Sudiţi, datează de la sfîrşitul fazei Bolintineanu şi mai cu
rînd ele reprezintă o zonă locuită de coinunităţile de la sfîrşitul fazei Bo-

15 Eugen Comşa, Quelques nouvelles donnees sur la civilisation a ceramique 
rubanee en territoire roumain, in Alba Regia, Szekesfehervar, sub tipar. 

16 Vladimir Dumitrescu, op. cit., p. 403, fig. 1/5. 
· 17 Eug, Comşa .. op. cit., sub tipar. 

18 Eugenia Zaharia, AnQ4ben ilber die Boian-Giuleşti Kultur. Die Siedlung von 
Leţ, în Dacia, NS, XI, 1967, p. 2f>, 

19 Ibidem, p. 35. 

20 Ibidem, p .. 25, p. 97�38. , . ' 
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lintineariu ajunse acolo din zona de centru-sud a Munteniei, de unde sint 
cunoscute pînă în prezent cele mai vechi aşeză·ri Bolintineanu . 

Nu poate fi pusă la îndoială vieţuirea in sud-estul Transilvaniei a 
comunităţilor fazei Giuleşti a culturii Boian21• Pînă acum ştim :că ele au 
pătruns in zona studiată in cursul celei de a doua. etape din evoluţia lor 
(iri etapa Aldeni), dar nu sintem in măsură să precizăm calea pe care au 
urmat-o: cea: de-a lungul rîului Buzău şi afluenţilor săi, adică direct " din 
nord-estul Munteniei, sau de-a lungul Trotuşului, deci pe o cale ocolită. 
Ţinînd seama de gruparea descoperirilor in partea de est a zonei cercetate, 
înclinăm să admitem că membrii comunităţilor Giuleşti au ajuns în sud
estul Transilvaniei de-a lungul văii Trotuşului şi afluenţilor săi. 

Vieţuirea comunităţilor Giuleşti din regiunea studiată nu a durat 
prea mult. O dovedesc straturile de cultură subţiri. In această privinţă 
se cuvine să amintim că in complexul de la Feldioara au fost delimitate 
două niveluri subţiri in cuprinsul stratului format în cursul fazei Giuleşti22• 

Cît de complicată a fost evoluţia diferitelor comunităţi din perioada 
dată rezultă şi din compararea situaţiei din zona studiată cu cea vecină 
din vestul Moldovei. In valea Oltului superior s-a continuat evoluţia pe 
baza fondului Giuleşti, cel puţin pînă in perioada corespunzătoare fazei 
Vidra (evoluate) din Cîmpia Română23. In schimb, in vestul Moldovei, pe 
acelaşi fond Giuleşti, care a asimilat o serie de elemente de ordin etnic, 
oglindite prin cele din cultura materială dintr-o fază tîrzie a culturii ce
ramkii liniare, s-au format comunităţile fazei Precucuteni 12". 

Evoluţia comunităţilor Giuleşti tirzii din sud-estul Transilvaniei şi 
a celor precucuteniene a fost paralelă pînă la aproximativ începutul fazei 
Precucuteni II, cînd se constată o unificare din punct de vedere cultural 
a celor două zone amlntite25• Precizăm că in sud-estul Transilvaniei nu 
sînt documentate toate elementele specifice precucutenianului din 
Moldova. 

In perioada următoare se constată evoluţia unitară a comunităţilor 
de pe cele două versa.nte ale Carpaţilor Răsăriteni, pe care teritorii se cu
nosc toate elementele caracteristice ale fazei Cucuteni A 2 din cadrul a-

21 Eugen Comşa, Cultura Boian în Transilvania, în SCIV, 16, 1965, 4, p. 
629-645. 

22 Observaţii stratigrafice s-au făcut cu prilejul săpăturilor noastre 'din anul 
1965. 

23 Eug. Comşa, op. cit., p. 644. 
24 Hortensia Dumitrescu, Contribuţii la problema originii culturii Precucuteni, 

în SCIV, VIII, 1957, p. 53-69. 
25 Eug. Comşa, op. cit., p. 644-645. Materialele de la Eresteghin aparţin mai 

curind fazei Precucuteni II . 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



14 EUGEN COMŞA 

rîei Cucuteni-Ariuşd. Sint bine cunoscu\e şi aşezările din faza Cucuteni 
A 3. Aceste două faze precum se ştie sînt documentate in numeroase sta
ţiuni atît în zona studiată, cît şi in restul ţi:putului care se întinde pînă 
la Tirgu Mureş. La Feldioara am determinat în 1963 trei niveluri cu mate
riale ceramice care în funcţie de decorul pictat �atează din cele două faze 
menţionate. Pină în prezent nimeni nu a contestaţ existenţa în valea Oltu
lui superior a comunităţilor din cele două faze Cucyteni-Ariuşd. 

Părerile devin contoodictx>rii atunci cînd se qiscută problemele pe
rioadei următoare. Evident nu poate fi negată prezenţa în diferite comple
xe din aria Ariuşd a unor vase intregi sau numai a unor cioburi izolate 
din f�le Cucuteni A-B şi Cucuteni B26• Unii speci,lişti pornind de la 
această realitate consideră că materialele respective sint suficiente să do
vedească locuirea Cucuteni-Ariuşd in zona dată pînă la sfîrşitul culturii27. 
Alţii, cărora ne alăturăm, susţin că materialele disparete menţionate nu 
sint suficiente pentru a dovedi locuirea efectivă a acelor comunităţi. Su
bliniem că în general astfel de materiale cucuteniene tirzii sînt puţine şi 
din datele publicate rezultă că ele s-au scos la iveală din cupdnsul unor 
aşezări aparţinînd unui alt aspect cultural şi anume în legătură cu com
plexul mixt denumit de tip Recf1.B, rezultat din sinteza unor elemente de 
tip Bodrogkeresztur (se pare predominante), originare dln centrul Tran
silvaniei, cu cele locale de tip Ariuşd29• In regiunea studiată astfel de aşe
zări se cunosc în preajma localităţilor Reci30, Măgheruş31 şi Mugeni32. 
Materialele de tip Reci publicate sînt încă prea puţine ca să putem apro
funda problemele acestui aspect cultural. In sprijinul părerii de mai sus 

merită atenţia faptul că aproximativ la inceputul fazei Cucuteni A-B, în 
vestul Moldovei sînt documentate unele elemente care dovedesc contacte 
dintre comunităţile cucuteniene cu altele Bodrogkeresztur din Transilva-

26 Zoltan Szekely, Contributions a l'etude du developement du neolithique 
dans la Transylvanie sud-orientale, în Atti del VI Congresso Internazionale delle 
Scienze Preistoriche e Protoistoriche, II, comunicazione sezioni I-IV, Roma, 1965, p. 
270--274. 

27 Această părere o susţine Vladimir Dumitrescu. 
28 Zoltan Szekely, Sdpăturile executate de Muzeul regional din Sf. Gheorghe, 

in Materiale, VII, 1961, p. 179-181 ; Idem, Sonda;ele executate de Muzeul regional 
din Sf. Gheorghe, in Materiale, VIII, 1962, p. 325. 

29 Ferenczi Ştefan, Săpături arheologice la Mugeni în 1960 şi 1961, in Revista 
Muzeelor, II, 1965, număr special, p. 417. 

30 Zoltan Szekely, op. cit., în Materiale, VII, 1961, p. 1 79-181; idem, op. cit., în 
Materiale, VIII, 1962, P. 325; idem, Contribution., Roma, 1965, p. 274. 

31 Zoltan Szekely, op. cit., Roma, 1965, p. 274. 
32 Ferenczi Ştefan, op. cit., p. 417. 
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nia, confirmind indirect existenţa unor schimbări în regiunea de care ne 
ocupărn33. 

A urmat o perioadă tulbure pentru care documentarea actuală este 
foarte săracă. Astfel de la sfirşitul epocii neolitice şi de la începutul pe
rioadei de tranziţie la epoca bronzului sînt de semnalat unele elemente dis
parete de tip Sălcuţa IV, care s-au descoperit cu prilejul săpăturilor rece-nte 
de la Feldioara34. De asemenea, nu este exclus ca şi în sud-estul Transil
VWliei să se găsească şi unele materiale ceramice de tip Cemavoda IIII, 
semnalate de curînd pe valea Tirnavei Mari35• 

Cultura cu care se încheie perioada de tranziţie la epoca bronzului 
în sud-estul Transilvaniei, este cultura Coţofeni ale cărei comunităţi au 
pătruns în acest ţinut dinspre vest dar ţinînd seama de descoperirile de 
pînă acum, vieţuirea lor a fost de scurtă durată, încetind, după cite ştim, 
înainte de formarea ultimei faze a culturii (numită de unii specialişti cul
tura Cîlnic'l6). 

Acestea sînt pe scurt problemele la care am dorit să ne referim în 
lucrarea noastră. Pentru aprofundarea şi a altor probleme este necesară 
studierea şi publicarea diverselor loturi de materiale deosebit de intere
sante din preajma Oltului superior. 

EJ NIGE PROBLEM E DES NEOLITHIKUMS 1M 
SU D- OSTEN TRASILV ANIEN S  

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die ălteste urkundlkh bewiesene neolithische Kultur im Siid-Osten 
Transilvaniens ist die Criş-Kultur. Die Gemeinden derselben sind vom 
Westen in das Gebiet, im Verlauf eines entwickelten Kulturstadiums 
eingedrungen. 

33 Hortensia Dumitrescu, Connections between the Cucuteni-Tripo lie cultural 
comple:r and the neighbouring eneolithic cultures in the light of the utilisation of 
golden pendants, în Dacia, NS, V, 1961, p. 69-93. 

34 Informaţie de la P. Roman, care le-a cercetat în colecţia Muzeului Judeţean 
Braşov. 

35 Cîteva cioburi descoperite cu prilejul săpăturilor de la Bratei. 
36 O scurtă sinteză despre descoperirile de acest tip v. Eugen Comşa, Unele 

date referitoare la cultura Coţofeni în sud-estul Transilvaniei, in Cumidava, V, sub 
Lipar. Pe harta descoperirilor trebuie adăugate citeva mici complexe Coţofeni cer
cetate de C. S. Nicolăescu-Plopşor în peşterile din imprejurimile Rîşnovului. 
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Nachdem die einig·en nur in Hărman entdeckte.n Keramikfragmente 
des Typus Sudiţi und des Typus Bolintineanu vereinzelte Vorkommnisse 
sind, konnen sie nicht als ein Beweis der Bildung der Boian-Kultur auch 
im Slid-Osten Transilvaniens betrachtet werden. Die Gemeinden der Phase 
Giuleşti sind im erforschten Gebiet gut vertreten, jedoch nur bis zur Epo
che der Phase Precucuteni II, a1s eine kulturelle Vereinheitlichung der Ge
meinden der beiden A:bhănge der Ostkarpaten erfolgte. 

Die Gemeinden des Kulturabschnitts Ariuşd-Cucuteni haben im Ge
biet bis zum Ende des Entwicklungsstadiums Cucuteni A existiert, nachher 
dl'aJlgen die Gemeinden des Kulturabschnitts Bodrogkeresztur in das obere 
Alttal ein. Dies hatte zur Folge, dass sich im S.O. Transilvaniens ein ge
mischtes Komplex des Typus Reci bildete. 

Von der Zeit der Vbergangsperiode werden vereinzelte Elemente des 
Typus Sălcuţa IV (wir betrachten sie als im Gebiet durch Vermittlung 
der spăten Bodrogkeresztur-Kultur verbreitet) und dlirftige Elemente des 
Ty.pus Cernavoda III gemeldet. Der Zeitabschnitt endet mit dem Eindrin
gen und der Festsetzung in der erforschten Gegend der einem mittleren 
Stadium angehărenden Gemeinden des Kulturabschnitts Coţofeni (vor 
dem Erscheinen der Furchenstichkeramik). 
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